

2023年度国家水利风景区高质量发展典型案例名单发布

增城增江画廊水利风景区成功入选

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员穗河轩报道：11月22日，水利部景区办公布了2023年度国家水利风景区高质量发展典型案例名单。其中，增城增江画廊水利风景区成功入选，成为广东省唯一上榜的景区。

据悉，该名单经景区申报、省厅（流域）推荐、专家初审、征求意见、公众投票、实地核实、专家复审等程序，结合东、中、西部不同地区和水库型、河湖型、灌区型、水土保持型等不同景区类型特点，由水利部景区办从各地推荐的46个案例中遴选出了23个景区的典型经验做法，纳入国家水利风景区高质量发展典型案例库。增江画廊水利风景区在众多案例中脱颖而出，成功入选。

增江画廊水利风景区位于广州市增城区增江东、西两岸，延伸景观为上游派潭田园生态景观、温泉区和白水寨瀑布多个景观，包括湿地、自然河湖以及城市河湖三种类型，总面积约36平方公里，其中水域面积10.5平方公里，林草覆盖率达95%，水质为Ⅱ类。2011年，增江画廊水利风景区被水利部认定为国家水利风景区，该水利风景区整合了两岸自荔湖初溪水利枢纽工程至正果湖心岛河岸线改造和美化的自然景观，形成一组天然与人工景观相辉映的增江水利景观带，建设兼顾生态、安全、文化、景观、经济等功能的增江画廊碧道，成为“水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的生态廊道。增江碧道（雁塔大桥—初溪拦河坝）共6.5公里，曾荣获WLA世界景观建筑奖、中国水利工程优质（大禹）奖等荣誉称号。增江画廊落成获批以来，按照景区原规划纲要，在旅游资源开发、增城全域水资源保护、水环境提升、水文化教育科普等方面，发挥了龙头作用，改变了人们对水利工程“防洪灌溉”单一功能的认识，让群众充分享受景区建设与和谐发展的成果，充分感受城市面貌的变迁。

在管理增江画廊过程中，增城区逐渐摸索出良性的管理机制，促进了景区环境效益、社会效益、经济效益的同步发展，为全国景区的管理提供了良好的典范。增江画廊沿线先后建成了正果湖心岛、莲塘春色、南山古胜、龙舟赛场、鹤之洲湿地公园、荔湖湿地公园等一批景观节点，使增江成为集观光、娱乐、休闲度假、运动、科教和文化等旅游项目于一体的景观带。此外，增城区每年都会依托增江画廊进行“中国水日”科普宣传、景区徒步等活动，让群众切身感受到治水对人居环境的改善，进一步推动形成节水、爱水、护水的良好社会风尚。



增江画廊

揭阳市住建局制定“守信激励、失信惩戒和信用修复”三张清单 引导住建领域企业自觉守信经营

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，揭阳市住房和城乡建设局制定了《揭阳市住建领域守信激励措施清单、失信惩戒措施清单及信用修复事项清单》，旨在着力构建建筑行业诚信管理体系，引导住建领域企业自觉守信经营，实现建筑市场平稳健康发展，全面助推提升揭阳社会诚信体系建设水平。

推出16项措施 激励守信企业

其中，对守信经营的企业，揭阳市住房和城乡建设局在守信激励措施清单中提出，将采取大力推荐诚信市场主体、建立行政审批“绿色通道”、优先提供公共服务便利、优化诚信企业行政监督管理、发展扶持奖励、农民工工资保证金缴存减免等方面共16项措施予以全方位支持。

例如，对于有关部门和社会组织实施信用分类监管确定的信用状况良好的行政相对人、诚信道德模范，行业协会商会推荐的诚信会员，新闻媒体挖掘的诚信主体等对象，会将其优良信用信息及时在政府网站和“信用揭阳”网站进行公示，在会展、银企对接等活动中重点推介诚信企业。引导征信机构加强对市场主体正面信息的采集，在诚信问题反映较为集中的行业领域对守信

者加大激励性评分比重。

细化27项措施 惩戒失信企业

而在失信惩戒清单中，揭阳市住房和城乡建设局依据相关法律法规及政策文件，并按照《全国失信惩戒措施基础清单（2022年版）》，一共梳理细化出27项失信惩戒措施，使失信企业在招标投标、行政审批、市场准入、资质审核、监督监管、评先评优等方面受到限制。

例如，申请属于直接关系公共安全、人身健康、生命财产安全的行政许可时隐瞒有关情况或者提供虚假材料的行政许可申请人，将在一年内不得再次申请该行政许可；有较严重的不良信用记录或者存在曾作出虚假承诺等情形的申请人，住房城乡建设部门将对其采取不适用告知承诺制，采取严格把关，严格审核的方式提供政务服务，申请材料均需提供原件进行核查，并签署信用承诺书，对于有严重违法违规行为的企业视情况暂停为其办理业务或限制其在相关业务系统的权限等惩戒措施。

制定修复措施 指引信用修复

此外，揭阳市住房和城乡建设局

制定了信用修复措施清单，除法律法规和相关政策文件明确不可修复的失信信息外，失信企业按要求纠正失信行为、消除不良影响的，均可按信用修复措施清单指引申请信用修复。

其中，涉及一般失信行为的行政处罚信息信用修复申请人须向信用网站提供相关身份材料和已履行行政处罚材料，公开做出信用修复承诺，并经信用网站核实后，在最短公示期期满后撤下相关公示信息。行政相对人主动向行政处罚决定机关申请开展信用修复的，应参照信用网站修复要求，公开做出信用修复承诺，行政处罚决定机关通过相关信息系统报送信用修复完成情况，经信用信息公示的责任部门核实后，在最短公示期期满后撤下相关公示信息。

涉及严重失信行为的行政处罚信息信用修复申请人除参照一般失信行为行政处罚信息信用修复要求外，应按照国家发展改革委办公厅《关于对失信主体加强信用监管的通知》（发改办财金〔2018〕893号）要求，主动参加信用修复专题培训，并向信用网站提交信用报告，经信用网站核实后，在最短公示期期满后撤下相关公示信息。

东莞召开住建领域岁末年末安全生产工作会议

化解“塌、倒、燃、坠”风险

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员莞建宣报道：日前，东莞市住房和城乡建设局召开了住建领域岁末年末安全生产工作会议。会议要求坚决守住不发生重特大事故的底线，坚持生命至上、安全第一，进一步压紧压实责任，切实保障人民群众生命财产安全。

会议通报了东莞建筑施工领域及物业管理领域安全生产工作情况，要求各级住房和城乡建设局、房地产管理所持续深入推进住建领域重大事故隐患专项排查整治2023行动，强化房屋市政工程监管，加快推进自建房安全专项整治工作和既有建筑玻璃幕墙整治工作，做好物业管理区域室内装饰装修、有限空间作业的安全风险管控。



会议现场

会议指出，当前安全生产形势严峻复杂，东莞全市住建系统要以最坚决的态度、最有力的举措、最严格的要求，有力推进“奋战六十天、全年

保平安”攻坚行动，切实防范和化解重大安全风险。一要防范和化解危大工程“塌”的风险，坚决遏制群死群伤事故；二要防范和化解自建房“倒”的风险，切实维护人民群众生命财产安全；三要防范和化解施工现场“燃”的风险，坚决杜绝大火巨灾；四要防范和化解高处作业“坠”的风险，保障限额工程安全。

会议强调，全市住建系统要从严从实落实管控措施，进一步加强住建领域岁末年末安全监管，抓好岁末年末安全生产攻坚整治，做实重大事故隐患排查整改，严格履行“五项职责”，督促企业主要负责人“五带头”，以严的作风、实的举措，筑牢住建领域安全生产防线。